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2:::rörs Gram m ofo n fö rstär kare 
för direkt anslutning till växelströmsnätet. 

D en här nedan beskrivna förstärkaren, av­
sedd för direkt anslutning till växelströms­
nätet, kan med fördel användas som grarn­

mofonförstärkare eller också efter kristallmottaga­
re eller rördetektor för ernående av högtalar­
styrka. 

Den omfattar tvenne steg med motständskopp­
ling och transformator i ingången. 

Rörens glödtrådar matas med ren växelström, 
vars spänning nedtransformeras till lämpligt värde. 
Anodspänningen ta­
ges över en likrik­
tare och silkrets. För 
förenkling av utfö­
randet samt ned­
bringande av mate­
rielkostnaderna hava 
vi gått in för att ej 
belasta likriktaren 
mer än vad som ound­
gängl igen erfordras 
för anodströmsför­
brukningen. 

Förstärkarens kopp­
ling framgår av sche­
mat, fig. I. De in-
kommande impulserna tillföras första rörets gal­
lerkrets över lågfrekvenstransformatorn T. Pa­
rallellt över dennas sekundär ligger ett hög­
ohmigt variabelt motstånd R, avsett som volym­
kontroll. Slutröret är kopplat till första röret ge­
nom ett motståndselement. Enär förstärkaren ge­
nom effekttransformatorn T, är fullkomligt skild 
från belysningsnätet är högtalaren av sparsamhets­
skäl inlagd di rekt i slutrörets anodkrets. 

Enär växelström användes för matning av rörens 
glödtrlldar måste i första steget användas ett rör 
med indirekt upphettad glödtråd. I slutsteget be­
hövs däremot ej detta, utan kan man här använda 
ett vanligt likströmsslutrör enär de störningar, som 
inkomma här praktiskt taget ej förstärkas, i varje 
fall ej i sådan grad att de kunna inverka menligt pil 

högtalarreproduktionen. Häryid är dock att märka. 
att anodspänningens minus och gallerförspänning­
ens plus skola vara anslutna till glödkretsens noll­
punkt, vilken erhålles genom ett mittuttag på 
effekttransformatorns glödströmslindning eller ock­
så, om ett dylikt ej skulle finnas, kan uttagas å en 
potentiometer, inkopplad över denna lindnings änd­
punkter. Den glödspänning, transformatorn lämnar , 
uppgår till 4 volt enär ju de /Iesta kraftförstärkar­
rör arbeta med denna spänning. Även nyare indirekt 

upphettade rör finnas 
nu för denna glöd­
spänning. 

Som likriktare för 
anodspänningen an­
vändes ett helvågs­
likriktarrör, vilket 
erhåller en glödspän­
ning från en sär­
skild lindning på 
effekttransformatorn . 
Ehuru man med hän­
syn till den ringa 
energi, som erfordras, 
väl skulle kunna an-
vända ett vanligt mot­

tagarrör som likriktare, har denna metod ej tilläm­
pats, enär silningen av strömmen från en het vägs­
likriktare ställer sig bety'dligt enklare. En ytterli­
gare utväg, som med fördel kan tillämpas, är att an­
vända ett likriktarrör med kallkatod l. ex. Rectron 
V 70 eller V 71. 

För silning av anodspänningen användes en en­
kel silkrets, bestående av kondensatorn C. 0 111 

2 I' F, drosseln D, med en induktans av 30 henry 
vid en förmagnetisering av 20 mA., samt konden­
satorn C2 om 2!-, F. 

För att förstärkaren skall arbeta fullkomligt tyst 
har det visat sig nödvändigt att ytterligare sila för­
sta rörets anodspänning. Härför användes mot­
ståndet R, om '500,000 ohm samt kondensatorn 
C,om21'F. 
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Gallerförspänningarna uttagas över motståndet 
R, i det man utnyttjar det spänningsfall, som a" 
slutrörets anodström alstras i motståndet. R, är 
med sin ena kontakt anslutet till mittpunkten 1'1\ 
glödströmslindningen och med den andra till mitt­
punkten på högspänningslindningen, som ju är 
anodspänningskällans minuspol. Kondensatorn C, 
på 2 I' F är avsedd för silning av gallerförspän­
ningarna, Värdet på R, är 1,000 ohm och ett uttag 
göres närmast plussidan vid c:a 200 ohm avsett för 
gallerförspänningen till första röret, 

Delarnas placering och kopplingen framgår av 
monteringsritningen , Hänsyn har tagits till att 
samtliga galler och anodledningar skola vara möj­
ligast korta och icke gå i närheten av ledningar, 
som föra ren växelström. Vidare har ingängstrans­
formatorn placerats så längt som möjligt från 
effekttransformatorn och drosseln, Växelströmsfö­
rande ledningar äro i största möjliga utsträckning 
snodda, Samtliga blockkondensatorer, med undan­
tag för e" vilken för att förkorta ledningarna pla­
cerats meltan Iikriktarröret och drosseln, äro sam­
manställda till ett block. 

För det indirekt upphettade röret erfordras en 
sockel med fem kontakthylsor, Sädana finnas vis­
serligen nu i handeLn, men enär de kanske ej kunna 
fäs över allt vilja vi meddela, att man mycket lätt 
kan själv tillverka en full t användbar hållare aven 
bit ebonitlist och fem rörbenshylsor, 

Till förstärkaren erforderlig materiel samt lämp-

liga rÖr framgår av materialförteckningen resp. rör­
tabellen, 

Af aterialförteck"illg, 

l panel 300XI50X5 mm, 
I basplatta 300X 200X 10 mm, 
J effekttransformator Tt, primär: 110, 127, 150 

eller 220 volt, sekundär: 2Xo,9, 2X 180 och 
2X2 volt, 

1 sildrossel D om 30 henry vid förmagnetise­
ring med 20 mA, 

-l blockkondensatorer e" c" c, och c, om var-
dera 2 I' F provade med 500 volt växelström , 

2 vanliga rör håll are, 
. I 5-polig rörhållare. 
I likriktarrör Reetron 220, 
I motståndskopplingselement (P hi lips) ev, hål­

lare för de bäda motstånden och koppli ngs­
kondensatorn samt I anodmotstånd R, om I 

megohm, I gallerIäcka R. om 2 megohm samt 
I kopplingskondensator e. om 5,000 cm. 

I fast motständ R, om 500,000 ohm med hällare. 
I variabelt högohmigt motständ R, om 500,oOQ 

ohm, 
I lågfrekvenstransformator T med omsättnings-

talet 3 : r. 
I strömbrytare S , 
4 kontakthylsor. 
I 2-polig anslutningskontakt, 
3 meter isolerad kopplingstråd, 
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Sändare. Bildtelegrar sys tem Sicmens-Karolus-Tclefunkcll. Mottagare. 

Bildtelegraf introduceras • Sverige . 1 

T elegrafering av bilder kommer enligt 
te'egrafstyrclsens beslut alt under loppet av 
nästa år införas även i Sverige. Styrelsen 

har efter förberedande undersökningar beslutit att 
anställa försök med överföring av bilder på telefon­
linjen mellan Stockholm och Berlin enligt Siemcns­
Karolus-Telefunkens system. Underhandlingar ha i 
detta syfte nu inletts med de tyska telegrafmyndig­
heterna, och den för bildtelegraferingen erforderl iga 
apparaturen - sändare, mottagare och förstärkare 
- torde inom den närmaste tiden beställas från 

Tyskland. 
Efter de framgångsrika försök som utförts på 

flera häll i utlandet, såväl i Europa som i Ameri­
ka, 'Yar bildtelegrafens införande även hos oss en­
rlast en tidsfråga. Telegrafstyreisen har dock hittills 
ställt sig avvaktande med hänsyn till att ett antal 
olika system nästan samtidigt föreslagits och prö­
vats på skilda häll. För att bildtelegrafen, en av 
de senaste å rens mest geniala och mest betydelse­
fulla uppfinningar. skall komma fullt till sin rätt, 

bör 0111 möjligt ett enda system användas i alla län­
der. Om ett system visar sig förmånligare för ett 
ändamål. ett annat system för ett annat ändamål. 
så är det önskvärt att vissa delar av apparaterna 
erhålla samma dimensioner, varigenom bildtelegra­
fen dock kan bli,·a verkligt internationell. 

Karo!us-Telefunkens, av Siemens fulländade sy­
stem synes vara på väg att slå igenom i Europa. 
Den första förbindelsen öppnades den I december 
1927 mellan Berlin och Wien och blev från första 
början en succes. Av mer tillfällig art var den bild 
överföring, som i somras under Pressautställning­
en etablerades mellan Berlin och Hamburg. Sam­
ma system tillämpas sedan någon tid för bildtelegra­
fering på linjen London-Paris och torde inom kor t 
införas även mellan Paris och Berlin. I England har 
rätten att använda det tyska systemet förvärvats av 
Northcliffepressen, som inköpt de erforderliga appa­
raterna från Berl in och förhyrt telefonledningarna 
av Post Office i London. 

Bilder av alla slag kunna överföras, fotos, teck-
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lIingar, fingeravtryck, väderlekskartor o. s. v. Det 
sista exemplet är ett vittnesbörd om den nya upp­
finningens stora betydelse för pressen, som på detta 
~ätt kan erhålla bilder till dagskrönikan, teckningar, 
f"togratier o. s . v. på kortast möjliga tid. Utom 
"bilder" i vanlig mening kunna naturligtvis även 
skrift, namnteckninga r, facsimile av checker, tum­
avtryck, väderlekskartor och tryck av alla slag .ända 
till en hel tidningssida överföras per 'elegraf. Och 
tekniken har därvid nätt en sådan precision, att re­
produktionen stundom knappast kan ski l jas frän 
or iginalet ! 

I U. S. A. ha bankerna redan nu förklarat sig 

vi lliga att godtaga på telegrafisk väg kopierade 
checker. En tidningskorrespondent i Berlin eller 
New York behöver hädanefter icke sända nilgra 
längre press telegram om de sen~stc nyheterna. Han 
kan helt enkelt klippa en ell er flera spalter ur de ut­
ländska tidni ngarna och telegrafera en bild av dem 
t ill Stockholm. Därmed sparar han både tid, besvär 
och pengar, och sä blir resultatet t ill pä köpet fullt 
korrekt utan skri vfel och förvanskninga r på vägen. 

Störningar kunna naturligtv is förekomma -
särskilt om förbindelsen ä r trädlös. Pä telefonlin­
je r äro de relativt obetyd liga . 

. _____ _ .)2-__ __ _ 

t. Sändarrörstärkare. 

2. Lampa. 

3. Bländare. 

4 . F asta delar. 

5. R örelseriktning. 

6. Rörliga delar. 

i . Ringformiga (ot-
celler. 

8. Bildvals. 

9. Motor. 

10. Synkroniserad för­

stärkare. 

i r. Stimmgaffel. 

SANDARE 

2 3 14 15 n ---Z-----l , , '. ' 
L________ _ J 

r------, ---- l 
, - , L _________ ~J 

7 

r 

41! 6 , 8 . 
L. _______ .-.J 

r-------- " 
f9 ~ _________ ~Jlttr 

Principanordning av bildtelegraf enligt system Siemens-Karolus-TeleCunken. 

12 . Knbelrörbindelse. 

13. ?Iotlagar.rörslär_ 

kaTC. 

14. K errcell . 

15. Lampa. 

16. Fasta delar. 

17. R örelserik tn inl!' 

18. Rörl i~a delaT. 

19. Bildva.1s. 

20. Motor. 

21. Synkroniserad f'6r­

stärkare. 

22. Slli.mmgaffel. 
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Dimensionering av radiomottagare. 
Av TEKNOLOG W. STOCKMAN. 

(Forts. fr. n:r q.) 

E 
n avsevärd skillnad mellan hög- och lågfre­
kvensförstärkaren hos en långdistansmotta­
gare bestär däri att den förra till sin kon­

struktion bliver beroende av de lokala mottagnings­
förhållandena, vi lket ej är fallet med den senare. 
Vid konstruktionen av lägfrekvensförstärkaren utgår 
man nämligen cnl. föreg. frän en viss utgångsspän-· 
ning frän detektorsteget och en viss ingängospän­
ning på slutsteget, varvid den förra spänningen be­
ror av detektorstegets 'art och den sc.nare av slut­
stegets effekt. 

Om vi utgå i frän att vi önska god mottagning 
frän en viss avlägsen sändare på tvenne olika p'at­
ser, på samma avstånd från sändaren, med olika 

gona mottagningsförhällanden (den ena platsen kan 
tänk., pä nä'got sätt avskärmad i elektriskt avseen­
de) så erfordras, vid identiska antennförhällanden, 
en större förstärkning hos högfrekvensförstärkaren 
på den sämre mottagningsplatsen än rå den bättre. 
Analogt gäller vid mottagning på en viss p'ats att 
större förstärkning erfordras för mottagning aven 
svagare sändare än av en star~re. 

Emellertid mäste även i begreppet lokala mot­
tagningsförhållanden innefattas verkan av de lokala 
elektriska störningarna, till vilka då även räknas de 
s. k. atmosfäriska störningarna, vilka kunna vara 
av mer eller mindre lokal natur. Det är dessa 10-
ka'a elektriska störn ingar, som omöjliggöra den 
obegränsade långdistansmottagningen och sätta en 
gräns för huru långt vi kunna nå med vår mottaga­
re, den må vara ald rig så känslig: S~örningarna 

giva upphov ti ll vissa spänningar i vår mottagare­
antenn i likhet med signalerna från sändaren och 
det är förhållandet mellan dessa spänningar, som 
avgör möj'igheterna för längrJistansmottagning pä 
en viss plats och vid en viss tidpunkt. Praktiskt 
taget är en sändare hörbar så snart de av densam­
ma alstrade spänningarna äro stö.rre än de av stör­
ningarna alstrade. 

Dessa störninga r äro mycket varierande såväl 

med avseende på plats som tid. I fråga om stör­
ningar frän elektriska apparater av olika slag: före­
finnes en avsevärd skillnad mellan storstäderna och 
landsbygden och gäller det de atmosfäriska stör­
ningarna veta vi att dessa äro mycket mera fram­
trädande under sommaren än under vintern. 

Enligt ovanstående in ::e vi nu att vid dimensio­
neringen av vår högfreh.-vensförstärkare gäller det 
ej blott att taga hänsyn till huru längt avlägsna 
sändare vi önska höra samt mottagnings.ptatsens 
godhet ur skärmningssynpunkt utan även den lo­
kala störningsintensiteten. Vi fä alltsä göra för­
stärkningen så stor att störningarna giva en 
viss tolererbar ~tyrka i högtalaren då mottagaren 
är inställd pä största känslighet. Vi kunna seoan 
höra alla sändare, vilka giva åtminstone samma hög­
talarstyrka vid samma känslighetograd hos motta­
garen, mer ell er mindre njutbart. 

En viss mot:agare kan följaktligen vara al'tför 
käns! ig för en viss mottagningsplats, så t. ex. om 
störningarna komma in med full högt alars t yrka. 
Härvid kan mottagarens känslighet aldrig fullt ut­
nyttjas. Är störningsintensiteten ej konstant kan 
känsligheten lämpligen göras lagom stor för den 
minsta förekommande s'örningsintensiteten, varvid 
känsligheten följaktligen bliver för stor så snar t 
denna överskrides. Härav framgår att på en plats, 
där dc atmosfäri ::ka störningarna äro övervägan­
de, en mottagare, som under vintern är idealisk, 
under sommaren är onödigt känslig. 

Pä samma sätt kan en viss mottagare vara allt­
för okänslig för en viss mottagningsplats, d. v. s. 
man kan ej ful!t utnyttja de goda mottagnings­
möjligheterna på plat sen i fråga. 

För att kunna dimensionera högfrekvensförstär­
karen så att v i på mottagaren fä in största möj­
liga antal avlägsna sändare, utan att störningarna 
bli"a besvärande, mås:e vi alltså känna störnings­
intensiteten på mo+tagningsplatsen i fdiga. För att 
sedan kunna bestämma vilka' sändare vi skola kom­
ma att höra med den sålunda dimensiol1erad~ mot~ 
tagaren måste vi hava en förteckning ö,"er samtli-
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1::.'<1 sändare med angivande a \ T var je sändares fält­
styrka pli mottagningspla tsen. 

O m vi tän ka oss något lämplig t medelvärde på 
störn ings in tens itctcn kunna vi g ivetv is avgiva en 
viss fältstyrka, v ilken är den minsta en sändare 
måste åstadkomma på mottagningsplatsen för att 
sändaren i fråga skall vara väl hörbar. I det föl­
jande skall ang ivas några siffror , vil ka man erhål­
lit genom mottagningsprov och sam tidiga fältstyr­
kcmätn ingar. 

Vid fält5t'yrkor under 0 ,[ mY/meter ä r mottag­
ningen op1\litlig, särskilt under sommaren, då de 
atmos färi ska störningarna äro starkare. 11ellan 
0 , 1- 1 111 V/meter är mottagningen vanl igen accep­
tabel. ö ver r m V /meter är mottagni ngen rätt god . 
För fu ll t pål itlig och god mot tagning äret om er­
fordras över 5 mV fmeter. Dessa si ff ror gälla ej di­
rekt för svenska förh1\ llanden men de kunna dock 
giva en uppfattning om storleksordningen av de er­
forder liga fä lts tyrkorna. 

Av ovan st1\ende framgår a tt det pä grund av fö-

refin tligheten av atmos färi ska o::h andra e lektriska 
s törningar e j lönar sig att för:öka få en annat än 
möj ligen tillfällig mottagning frän en sändare, vars 
fälts tyrka på mo·tagningsplatsen i fråga är alltför 
liten i förhällande t ill styrkan hos nyssnämnda s tör­
ningar. 

Genom uppmätning av fältsty rkorna fr lin olika 
sända re på mottagningsplatsen kommer man hel t 
ifrån den ovisshet som kan förefinnas t. ex . med 
anled ning av att plat sen är på något sätt olämplig 
för rad iovågornas framträngande och det enda man 
sedan behöver taga hän syn ti ll vi d mottagarens di­
mens ionering är då störnjngsin tens itcten på platsen 

fräga . 

Vi skola litet längre fram undersöka en del i ra­
diopressen beskrivna populära mottagarkonst ruk­
tioner med avseende på dimens ioneringen ävensom 
göra en liten sammanfattning av de regler som bö­
ra tillämpas v id kons truk tion av mottagare i all­
mänhet. 

TELEFUNIN:ENFABRINAT. BETYDE'R KVALITET 

TELEFUNKEH S(LEKTOR 
.pärrkrets, Kr 16 -

TELE FUNKENS HtfRT ILEFON 
,EH JJJ . Kr. 15: -

ITELEFUNKEN TW 
nitanslutn.Q PP fo r vhel,tröm. 

Kr. 10$: -

TELIDOSAN Kr. 4S , - TILl JUNIOR Kr. 70: - TILEFUNKEN 
_ elektrolllammofondosor for e lektri.k överforing ANOD- och FICKLAMPSBAnlRIUI 

liV grammolonmusik Elektriska gt'amm%""'t. k av olika typer. 
Btgdr drmonslration tllt r kitlitlor frJn nÄrmasIt r;tdioJÖrsilj;t rt. 
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Högfrekvensförstärkning på korta vågor. 

Problemet högfrekvens förstärkning på korta 
~ vågor har tidigare diskuterats och ventilerats 

ingäende pä många häll och även gjorts till 
föremål för ingående experiment. Bortser man från 
enstaka fall där vederbörande via superheterodyn­
principen uppnätt goda resultat, måste man säga, att 
de re:;ultat som erh!i llits, varit skäligen klena och ej 
uppmuntrat till fortsatta försök. 

Skärmgallerröret har emellertid bragt frågan i 
ett läge och möjliggör en <sådan ökning av såväl 
räckvidd som selektivitet att man med full t berät­
tigande kan tala om högfrekvensförstärkning i 
samband med kortvågsmottagning. Det är emel ­
lertid icke blott förstärkningen som motiverar 
åtgärden, utan även flera andra fördelar, såsom 
en minskad återutsträlning, speciellt vid mottag­
ning av ol11odulerade sändare, borteliminerandet 
av "döda punkter" tn. m. De enda egentliga nack­
delarna äro merkostnaderna för röret och avstäm­
ningsorganen samt att man fär en variabel kon­
t roll till att ställa in. Den sistnämnda olägenhe­
ten torde dock vara av synnerligen ringa bety­
delse. 

Ser man på den utländska marknaden' är det 
speciellt Amerika som gått in för skärmgaller­
högfrekvensförstärkning på kortvåg. Konstruk­
törerna hava här slagit in på två ski lda vägar. 
dels mottagare med avstämd antennkrets och dels. 
Som fallet är t. ex. med mottagare från Radio 
Corporation, Silver :Marshall , 111. fl. för oav­
stämd antcnnkrets, vanligtvis drossel. Den förra 
metoden giver helt naturligt större förstärkning, 
men är mera komplicerad. Den senare är mindre 
effektiv, men enklare. Båda hava den gemensam­
ma fördelen att borteliminera de olägenheter, som 
vidlåda mottagare utan högfrekvenssteget. 

Bifogade schema angiver kopplingen aven mot­
tagare, som enligt ytt rande från fullt tillförlitligt 
MlI är utomordentligt effektiv. Den omfattar 

ett avstämt skärmgaller högfrekvenssteg, detektor 
och ett transformatorkopplat tregaller slutrör . 

Högfrekvenss'eget är inbyggt i skärmbox och 
således fullständigt skilt frän apparatens ön iga 
steg. Även antennförkortningskondensatoro el 
är inbyggd i boxen. 

Avstämningskondensatorerlla e2 och e .. kunna 
läggas på samma ralt , varvid emellertid den ena 
måste förses med en kompensator (Ca). 

För de i mottagaren ingående delarna gälla föl­
jande data: 

e2 = C .. = e5 = max . 125 cm. variabla kOIl ­

densatorer av speciell kortvågstyp. 
et = e3 = neutrodynkondensatorer om max . 

25 cm. e3 kommer givetvis endast till anTänd­
ning om C, och C, läggas på samma ratt. 

C6 = gallerkonden!:ator om max. JOO cm. 

C, fast kondensator om 400 cm. 

C8 = d:o om 300 cm. 

C. = blockkondensator om I I' F. 
Rt = R:= = glödreostater om vardera 30 ohm . 
R. = gallerläcka om 10 megohm. 
R .. = variabelt motst§.nd om 0-500)000 ohm . 
R 5 = 100,000 ohm. 
RG = 200,000 ohm. 
T = lågfrekvenstransfo rmat or med omsätt­

ningstalet 3 : I . 

Beträffande spolarna kunna des sa med fördel till ­
verkas enligt beskrivningen över kortvågsmottaga­
ren i Radio n:r 13 . 1..1 lindas med samma varTan­
tal som L:! o,:h monteras på liknande sätt, natur­
ligtvis med den skill nad, som betingas av att åter­
kopplingsspolen ej är med här. L, och 1-. lindas 
och monteras i full analogi med anvisningarna i be­
skrivningen. 

En uppenbar finess hos denna mottagare är den 
dubbla regleringen av återkopplingen. För nrje 
spolsats behöver t;nan blott göra en inställni ng a,­
kondensatorn Cro . varefter' äterkopplingsgraden fcir 
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RADJ OS KORTSYSTEM 

Specialrör. 

mA 'J, 
1 

Fabribt: T clcfunkcn. Typ : RES 

0-14 (skärmga llerrör.) 

Av fabrikanten QlIgivlla dala: 

Glödspänning. 3.5-4 volt 
Glödst röm, 0,06 amt>. 
Anodspänning, 100-200 volt 

, 

Skärmga llcrspiinning max., 60 vo lt O 
Branthet, 04 mA JV . 

5 --

l 

"-
Genomverkall, 0.2 % 
Förstärkningsfaktor, 500 
Tnre motstånd. 700,000 ohm .:.--

~z 

~e 
~n 
C~ 

N:r 120. Dcc. 1928. 

Iv, 
, - 60V 

I 
, 

I( 

~, 
I - f-V 

Emi5~ion, 8 mA O 
Genom5nittli2 anodetrömeförbr. 

JO 60 90 12.0 150V 

I mA RES 04* 

--

RADIOS KQRTSYSTEM 

Special rör. 

Fabrikat : Valvo_ Typ : L 160 D 

(Pcntod för matning med växel­
ström.) 

Av fabrikallten allg;vlla data : 

GIÖdspånnillg. I volt 
Glödström, 0,6 amp. 
Anodspänning, 50-150 volt 
Skyddsgallerspänning. 50- 150 volt 
Förstärknings faktor, 100 

Branthet, max, 1,8 mA IV 
Inre motst!lnd, min. 55,500 ohm 
Största diam. c:a 50 mm . 
Höjd c:a 88 mm. 
Vikt c:a 50 gr. 
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RADIOS KORTSYSTEM 
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Specialrör. 

Fabrikat: Telefunken. Typ: RES 
164 d (Pclltod.) 

A v fabrikallten oltg ivna data : 

Glödspånning, 3,8- 4 volt 
Glödström, 0,15 nmp. 
Allodspänn ing, 100-200 volt 
Skyddsgallerspänn ing max., 80 volt 
Branthet, 2 mA Ivolt 
Genomverkan, 1 % 
Förstärkningsfaktor, 100 

Jnre motst~nd, 50,000 ohm 
Emission, SO mA 
Genomsnittlig anodlitröm.rörbr. 

10 rnA 

rYa v, 
a ~ 

N,r 122. Dec. 1928. 
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RADIOS KORTSYSTE:IJ N,r 121 . Dec. 1928. 

Special rör. 

Fabrikat: Telefunken. Typ: RE 
NS 1204 (RENS 1204 W) (skärm­
gallerrör för matn ing med växel­
ström.) 

A v fabrikantet~ alIgiv Ilo dala: 

Glödspänning, 3,5- 4 volt 
Glödström, 1, 1 amp. 
Anodspänn ing , 100--200 volt 
Skärmgallerpänning max., 60 volt 
Branthet, 1,0 m .... IV volt 
Genomverkan, 0.4 % 
Förstärkningsfaktor, 250 
] nre motst~ nd, 400,000 ohm 
Emission 40 mA 
Genomsnittlig anodströmsförbr. 

4 mA 
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RADJOS KOHTSYSTEM N:r 124. Doc. 1928. 

Likriktning. 
Som bekant finn s det två olika 

metoder a tt välja emellan vid lik­
riktning av dc inkommande hög­
frekvcn l:l sväng ninga rna näm lig-cn 
gallerlikriktning och anodl ikrikt­
!ling. Vi sserligen finn s det även 
andra metoder. men de kunna ej på 
l!inga v:iga r j ämföras i känslighet 
med de båda ovannämnda. 

Vilkendera av de M.da metoder­
n3 man bör gå in fö r. beror på 
omständigheterna. För svaga in­
kommande impulser, upp till c:a 
0,25 volt är g'lllerlikri ktn ingen syn­
nerligen kän5hg. Som ell nedre 
gräns. under vilken känsligheten 
sjunker relativt hastigt kan angivas 
c:a 0,075 volt hOi de inkommande 
impuls;crna. 

Vid mottagning av svaga impul­
ser är därfö r gallerIikriktningen att 
föredraga . Den medför visserligen 
en ganska stor dämpning i sin av­
stämda kret ~, men denn ~l kan man 
minska t. ex. genom att ansluta 
ga llret till uttag p!l avstämnings­
spolen. 

Forts. 

~--~--~~~--___ :+R 
L-__ ._R 

Gatlcrlikriktn ini;. 

RADIOS KORTSYSTEM 

Specialrllr. 

Fabrikat : Telefunken. T yp: REZ 
404 s (Dubbelrör .) 

Av fabrikolit en angivna dato: 

Glödspånning, 3,8-4 volt 
Glödström, 02 amp. 
Anodspällning, 40-120 volt 
Branthet, 1,2 mAN 

Genomverkan, 10 % 
Förstärkningsfaktor, 10 

I nre mot ~t !l nd , 8,000 ohm 
Emission, 2S mA 
Genomsnittlig 'll1odströmsrörbr . 

5 mA 

Dc angivna värdenf gälla pr sy-
stem. 
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RADJOS KORTSYSTEM N" 126. Dec. 1928. 

Mätning av rörets lö rstärkningslaktor. 
Det erbjuder inga s törre svå rig­

heter <llt med tillhjälp aven enkel 
apparat, vars koppl ing framg!l. r av 
figuren fl kort Il :r 127, mäta ett 
rörs förstä rkningsfaktor. 

D c enda dela r, vilkas beska ffen­
het äro ;tV avgörande betydelse, äro 
tvenne ll1otst~lld ett fast och ett va­
riabelt, R:a och R 2, vilkas värden 
m!l.3tc vara absolut exakt de i mil ­
teria ltabell en angivna samt en mil ­
liamperclllcter, vtl rs måtområde är 
tillräcklig t för att an~iva anod­
strömmen för dc olika rörtyper, 
som kunna ifrågakomma. 

De i schemat angivna delarna 
äro följande : 

Va = gallerför.!pänning! batteri, 
tillräckliit stort att giva det 

rör som skall mätas erforderlig 
förspänning. 

Y, = anodspän ningsbatteri , lika-
ledes av tillräcklig stOTIek. 

Yr = glödackumulator. 
V = batteri om c:a 45 volt. 

R I = glödreostat. 
R2 = variabelt motstånd om exakt 

400 ohm. 
Jh = fast motstånd 0 111 exakt 10 

ohm. 
mA = milliamperemeter med ett 

mätområde upp till 20 a 30 
mA 

S = strömbrytare. 
Det mest betydelsefulla motstån­

det är R 2, v ilket måste kn li breras.. 
En potentiometer av god kvali tet 
för!ledd med en frA n 0-100 grade­
rad skala kan väl användal , Forts, 

RADIOS KORTSYSTEM Nor 125. Dec. 1928. 

Likriktning. 

Forts. 

När dc till detektorn inkolllman­
de impulserna äro stora, t. ex. vid 
lokalmottagning eller när mottaga­
ren är försedd med högf rekvensför­
st:irkn ing, är anodlikrik tning att 
fö redraga. Den dämpning som för­
or~akas av denna metod är så liten 
nU den ka n försummas. V id anod­
likriktning kan man utnl1 fa ra för 
ntt överbelasta detektorn tillförn 
denna betydligt kraftiga re impu lser 
:in vnd fallet är vid gallerlikr ikt­
ning förutsatt att rätt ga llerför­
spänning och tillräckligt hög anod­
spänning väljes. 

~,r a n måste vid val av likrikt­
ningsmetod även taga hänsyn till 

"' -4 ~~O ...... -; 
; JD a.~~ .... ~: 
r:- ... ~=~ ... ~ 
:r "' ~"''' N '' 
2. ~ ~;re ... ' ", · ·= m Z 

1I ~13 ,.. ;: 
O ::1 ... a -< 
III <:;a - oo _" ::I . 00 
101 i!~Q.. m . 
M 3;; - ", 
_ :; ;'5' ... ::S 
... ,.. .. 1'Il W' :;:tI 

"i C ~~~ O · " % ..... ~ 9:-
~ Z ~;Ol !=l ... - _. B' :IaI ~ r>1 "" &. .. ~ ". 
tl:l 1I ~;;~ "" ~ o II - o: _. II' ~ . 
~ JD ~' ilJ;: .,. ::i 

- JIl" o a.. 
~ .. CI... a.. 
M öl .. :r m· .. 

~ 'O :I ... 
II .. "2.. " _ il;:!:!· Cl a.. 
:t .:;~ ~ 
- ~~3 0 :;-
III ::I~ II>­

Cl · i:~~ Z ~ 
g: O ~~. ~ g: r' ;.l~ _ d 
al " ~;.~ ... ~ 

detektorröret och det efterföljilndc 
lågfrek-venssteget, enär rörets be­
handling har sto r inverkan på dess 
inre motstå nd. Vid gaJlerlikrikt­
ning minskas i a ll mänhet motstån­
det något, beroende p!t att röret er­
håller positiv förspänning. 

Vid anodlikriktning växer det 
däremot, ofta till 3 fl 4 ggr normala 
värdet. Om nu t ex , det efterfö l­
jande lågfrekvenssl cget är avpassa t 
för et t motst:'tnd av c:a 20,000 ohm 
och man vid anodlikriktnillg erhå l­
ler 60,000 å 80'000, blir följden då­
lig Ij l:dk va litet. 

1 allmänhet är det fö'rde1aktigast 
alt efter anodl ikriktad detektor läg­
ga ett motståndskoppla t lågfre­
kvenssteg. 
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Kopplingsschema. 

de olika stationerna regleras med motståndet R., 
SOm medgiver en utomordentligt mjuk inställning. 

Högfrekvensdrosslingen ombesörj es av mot­
-tänden R, och R, . 

l synnerhet med användande av (regaller-slutrör 
uppnå r man med denna koppling utomordentliga re­
::- ultat och i synnerhet blir man i stor utsträckning 

~""6II __ 'IIIII""""""_""""""''''''''''''''''" ,"""II_"""'. 

! Den bästa radioapparat2n! 
, t 
~ är det bäata tidsfördrivet. ~ , , 
~ Prova Elektromekanos ~ 
I Ei3 I 
: k ombinerad med högt ala rnas ~ 
~ konung: ~ 

~ ··LEJONn ~ 
: och Ni bli r . to rmfÖrtJust över ~ 
~ l'es ultetet. Denne mollegafe ä r ~ 
: Id_ lI ,k, speciellt pA landsbyg· ~ 
, den dä r ej lokalstation finnes ~ 
~ I närheten. ~ 
~ Ra d aoepparaleT och t illbehör .tändlal pA lase r vid samtlise ~ 
~ kontor . ALerlör.ä lje re antasa.. ~ 

! ELEKTROMEKANO. AvdelnloqB i 
~ H ä l,lnrbor&" Stnckbolm, Göt ebor a, Ma lmö, Karlstad, ör'ebro, ~ 
~ Nbsjö. VäJdö. A ~ 
'-'''',_'',.''"" .. , .. "", .... " .. " .. """""",,.,,,,,,,,.,.,"""i"'_'~ 

befriad frän det obehag som fadin gfenomcnet, vil ­
ket ju dessvärre är ganska utpräglat på kortvåg, 
med för. 

Mottagarens tillverkn ing erbjuder inga större 
svår igheter , men det oaktat vi lj a vi dock endast 
rekommendera den ti ll dem, S0111 tidiga re syssla t 
mera ingäende med kort\·ägsmottagning. 

GRAETZ" 
högtalaren 

med den underbara tonen. 

Mindre .. . 

Större ... . 

Kr. 25:­

» 43: -

Begär upplysningar. 

Bernt Rhodin A.~B. 
Sthlm. N. 31660. 
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L-------------_ -C 
Neutrodyn-Reflexkoppling med dubbelrör. 

E f f e kt • 
1 V a 

lII. Nelttrody"-Rcllexkoppti"g med du.bbelrör. 

S 
chernat vi ::ar kopplingt;n aven mottagare, som 
väl utförd lämnar samma mottagningsresul­
tat som en 4-rörs apparat med användande av 

två dubbel rör. 
I första röret verkar systemet I som ett neu tro­

dyniserat högfrekvenssteg och efter reflexion över 
transformatorn Tt även som första lågfrekvensför­
stärkarsteg. Systemet II är detektorn, kopplad en­
ligt Leithäuser-systemet. Sista röret, innehållan­
de systemen III och IV är kopplat som push-pull 
lägf rekvens förstärkare. 

Kopplingen giver alltså en mottagare, som krä­
ver ett jämförelsevis ringa utrymme, men det oak­
tat i sig förenar flera högvärdiga kopplingsprinci­
per (neutraliserad högfrekvens förs tärkning, leit­
häuser- reinartz detektor, push-pull förstärkning 
m. m.). 

K opplingen har följan de data: 
L = 16 varv, L, = 56 varv med mittuttag, 

L2 = 36 varv, Ls = 16 varv och L4 = 16 varv. 
polarna lindas pä luft med 0,8 mm:s dubbelt bom­

ullsspunnen träd som binocularspolar med en dja-

m o t t a g a r e. 

meter hos varje halvpart = 6 cm. (se beskrivning­
en i Radio n:r 14 1926. 

Kondensatorerna el och et u vilka avstämma L1 
äro vardera på c:a 500 cm. och sitta på samma 
axel. 

Neutrali:eringen sker enligt den s. k. "isofarad"­
metoden, varvid i stället för ett högohmigt 11101 · 

s!ånd sekundären pli. transformatorn T l (omsätt­
ningstal 5 : I) är inkopplad mellan spolens L, mitt­
uttag och kondensatorernas el och e't rotorer. Sy ­
stemet I giver, som framgår av schemat över Tt:!>. 
sekundär en negativ gallerförspänn ing pä c:a 1,5 
volt. Avotämning kre tsen ligger alltså med sin 
ena ända till systemets I galler och med den andra 
över neutrodynkondensatorn C N till dess anod. Vi 
hava här en bryggkoppling innehållande variabeln 
C N med vars tillhjälp man kan förhindra s jäh-­
svängningar hos reflexförstärkaren. Spolen L. lig­
ger i första systemets anodkrets och kopplar till 
detektorns gallerkrets L 2 C2 . C2 är variabel om 
c:a 500 cm. Gallerkondensatorn C4 är på c:a 250 
cm. och läckan R. pä 2 megohm. I andra syste­
mets anodkrets ligger äterkopplingsspolen L, och 
äterkopplingsgraden regleras med kondensatorn C, 
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llf 
som är variabel, glimmerisolerad om c:a 300 cm. 
För att hindra de högfrekventa svängningarna att 
gå tillbaka till systemet I ligger högfrekvensdros­
seln D (Millerdrossel) i serie med T,: s primär 
närmast andra systemets anod. 

De lågfrekventa svängningarna i anodkretsen hos 
systemet II reflekterar över T, till första systemets 
gallerkrets och förstärkas i detta system. Från 
dess anodkrets gå de via push-pulJ ingångs trans for­
matorn T , t ill det andra rörets båda galJerkre tsar. 
H ögtalaren anslutes till sekundären på utgångs­
tran sformatorn T II ' 

• 
• 

Lämpl iga rör äro: för första steget Telefunken 
REZ404 S eller Tekade VT 143 och för s ista steget 
Tekade VT 126. Motsvarande, passande värden på 
reostaterna R1 och R 2 äro resp. l S och 6 ohm. Dessa 
kunna med fördel placeras inuti mottagaren. 

Skul'e vid mottagningen lågfrekventa s jälvsväng· 
ningar giva sig till känna genom brummande eller 
tjut, bör man försöka få bort dem genom att pola 
om primärlindningarna på T, och T,. Skulle detta 
ej hj älpa, bör en fa :;t kondensator om c :a 200-500 

cm. läggas parallellt över sekund ä re n på T, . 

• 

Hij9 f . 

____ -4.'I~--'-I----------o +8, 

~ 

+8~ 

L
2 

Clf 

+R 
-fl 

z-rörs Dubbclrerlex . 

s 
I V. 2-rörs D"bbeITeflex . 

chemat visar en koppling , där båda rören ar­
beta både som högfrekvens- och läg frekvens­
förstärkare. 

Likriktningen ombesörj es här aven kristall detek­
tor och bör med hänsyn till stabiliteten väljas en 
perikondetektor av gott fabrikat. 

För dela rna gäller följande : 
Ingångskr~tsen L, C, anslutes direkt till anten­

nen eller också över förkortningkondensatorn C A 

om 50 cm. L 1 består av 75 varv på 6 cm :s spolrör, 
men k~p även med fördel yara en utbytbar honey-

comb eller korgspole. C, ä r pä 450 cm. o:h försedd 
med finin ställning. 

D e inkommande svängn ingarna för:;tärkas hög­
frekvent av röret V I och-föras därefter genom dros­
selkopp' ing (högfrekvensd rosseln D, som är en Mil· 
lerdrossel) samt kopplingskondensatorn C, på 300 
- 500 cm.) till gallret på V, där de ytterligare för · 
s tärkas. 

F ör att sluta V,: s gallerkrets för högfrekven; 
men dä remot öppna den för lägfrekvens är block­
kondensatorn C. om 2,000 cm. inlagd i galleri ed­
ningen och för att förhindra att hög fr ekvensen läc­
ke r bort över sekundären på T z t ill batterierna har 
man lagt in drosseln D, (M illerdrossel). 
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Frlln rörets V, anodkrets gå de förstärkta hög­
irekventa impulserna över spolen La (c:a 60 varv) 
vilken är variabeln kopplad till detektorns sväng­
ning~krcts L!! C2 • vilken har samma data som L 1 el' 

Efter likriktningen i kristalldetektorn gå Hlgfre­
kventa svängningar över T, (omsättningstal 6 : ! ) 
till V. där de förstärkas och vidare över T , (omsätt­
ningstai 3 : !) för ytterligare förstärkning i V,. I 

anodkretsen till detta senare rör ligga telefonerna: 
resp. högtalaren, shuntade med kondensatorn C, 
på 2,000 å 3,000 cm. 

över primären på T, ligger en fast konden, ator 
C. om 500-1,000 cm. 

Mottagaren arbetar utomordentligt väl och man 
uppnär i gynnsamma fall ett resultat, jämförbar t 
med vad man kan få ur en 4-rörs mottagare. 

~1r.::;tnl::::rUI::::I1I1::::lltr::::IIII::::I"I::::II\I::::111 1::;:1111::::1111::::1111::::1111::::1111::::1111::::1",::::1tU::::IIII::::tlll::::IlU::::llb::::rIU::::IIII::::IIII::::11/1::::1111::::1111::::1111::::1111::::1111 : :::1111 : :::1111:::: III I::~IIII::::UU:,'::dll::::IIU; 

~ U 

~ BYGGSATS FÖR HÖGTALARE ~ ~ A 

I TR:SFORMATORER:=:~:~:~~~~:::::: rr"dl;od.do ! 
~_! R:;;:~3;3=~~K:::::: T::'::::d 'k::fr AN O D SPÄNNINGS ~!_ 

ling88cheman över laddnings- o. anodlikriktare samt kraft­

förs tärkare ror växelström. 

Bes"är tryc k sa k er och pris e r 

'Tdn 

I~ )"'· ~ I~ ---- -- -~ -~ 

L=:~~:: .. ::.~:::::~=::~::O:::::J 
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Skärmgallerrörets användande som H. F. 

S 
enare tiders s törsta fram steg inom högfre­
kvcnsteknikcn torde utan tvi ve l skärmgalJer­
röret va ra. Att det e j ännu kommi t till använd­

ning i någon större utsträckn ing bland den för 
självbygge intresserade allmänheten, to rde få ti ll­
skriva s dels den omständigheten, att de t är dyra re 
än vanliga rör och dels att mänga ej förstå att 
rätt utnyttja dess förträffliga egenskaper. Röret 
kan lämna ett förvånande gott resultat , men detta 
fordrar, att man känner till dess natur, förstår att 
använda det, sam t framför allt iakttage r noggral1-

het och omsorg vid apparaten s konstruktion och till ­
verkn ing. Ett enda litet missgrepp, g jort i en hand­
vändning, är tillräckligt att 
omintetgöra många timmars 
arbete och förstöra resul­
tatet. 

röret är den e j större än några hundratal s cen­
timeter:, Man kan säg a, att rörets inre, skadl 'ga 
kapacitet, vilken som bekant alltid utgjort den svå­
raste s tötestenen vid kons truktion av högfrekvens. 
förstärkare, praktiskt taget är borteliminerad i 
skärmgallerröret. Den förorsakade s jälvsvängniB ­
gen inverkade ofördelaktigt ur selektivitetssyu­
punkt och för att neutralisera densamma var mall 

tvungen a tt tillgripa åtgärder, som även minskade 
förstärkningen, 

Om emellertid skärmgallerröret erbjuder s tora 
fördelar, sll kräver det i gengäld den största nog­
g rannhet och omsorg vid mottagarens konstruktioll 

och till verkning för att helt 
kunna utnyttjas. 

Förf. vill här försöka, att , 
utan att mer än, vad som är 
absolut nödvändigt, ingl1 1'11 
teorier, g iva en redogörelse 
för rÖrets egenskaper och 
anvi sningar för dess använ­
dande. Till at t börja med 
göres, för att undvika ett 
onödig t upprepande, en hän-

;E+- - - - - - -O + 

De fl esta skärmgallerrö ' 
ren äro till det yttre anord­
nade så, att anodens kontakt 
är en särskild anslutnings­
mutter, placerad uppe pl1 
glasballongen och att skärm­
gallret är förbundet merl 
"anodbenet" på rörsockeln , 
Skärmgallret är anordnat sll , 

vi sning till artikeln om dubbelgall erröret i Radio n:r 
9, vilken på ett enkelt och lättfattl ig t sätt redo­
gör för grundlägga nde fa kta. 

S kärmgallerröret är ingenti ng annat än en för­
bättrad utveckling a,· dubbelgallerröret i sky<lds­
gallerkoppling, d. v. s. när rörets inre galler an­
vändes för styrning och det yttre gives en lämpl ig 
POS ttlV spänn ing. U tvecklingen bestA r i, att man 
anordnat e lektroderna på ett särskilt sätt och g ivit 
dem IIimpl ig form . 

Den största fördelen med skrämgal1 erröret li gger 
e j däruti , att man genom användande av ett skydds­
galler Iycka:s nedbringa gcnolTI\'crkan ti ll ett för­
svinnande li tet värde och dä rigenom i samma män 
ökat för stårknings faktorn, Sam är gcno111verkans 

reciproka vä rde, uta n snarare i att Illan lyckats ned­
bringa kapac iteten mellan styrgall ret och anoden 
till en bråkdel av dess värde, H os vanliga rör 
kan man uppmäta en galler-anodkapacitet av 
4--8 cm" ibland ännu mer; hos skärmgaller-

att det full ständ igt avskär-
llIar anoden från styrgallret 

och g lödtråden ; dära v har röret fått sitt namn, 
I marknaden finnas numera ett flertal olika fa· 

brika t a tt välj a på och i nedanstIlende tabell ä ro 
ang ivna ~eras ur ren fö rstärkni ngssynpunkt mest 
intressanta data, 

T , p 
G,"om,! ! l vr:,:.tn IL Rl ohm I Bnnlh.t mA/v 

VX 222 ........ .... ... 0.3 300 800,000 035 
Marconi S 625 .... .. 1 0 100 175,000 0.4 
ITelefunken RESOH 02 500 7 a 800.000 04 05 
Philips A 442 .. .... 0.6 150 150,000 1.0 
Valvo ....... .. ... ..... . 0.6 165 150,000 1.0 

~1an torde utan ö verdrift kunna säga, att svå­
righeterna att effektivt utnyttja ett rör. vä xa med 
rörets förstärknings förmAga, frAnsett om vanUga 
rör eller skärmgallerrör användes. Det f inns s~ 

många faktorer . som mAste tagas med i räknin­
gen, man måste kompromissa och göra jämkntn-
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gar för att slutresultatet skall bliva praktiskt a n­
vändbart. 

De metoder, som vanligen ifrågakomma fö r 
kopp ling av rö ren i en högfrekvcn sförstä rkare 

äro trans fo rmator med avs tämd sekundä r och 
av stämd a nod. Motståndskoppling och oav­
stämd transformator torde få hänföras ett för ­
flutet s tadium. lär skärmgallerröret först kom 
i marknaden , uttalades frå n flera hå ll som en 
bestä md åsikt, att tran sformato rkoppling ej 
skulle kunna användas för detsamma. Försök 
hava eme ll ertid visat. att det 111yckct välläter 
sig göra och ur vissa synpun kte r t. Q . m . ä r att 
föredraga framfö r avstämd anod. 

Matemati skt kan påvi sas att största förstärk­
ningen erhålles, när tran sfo rmatorn s effektiva 
primärinduktans ä r = rörets inre motsH\nd och 
att el en då blir 

I' . L (.) 
Fmax ~ 2VK , . R

s 
- - - - - - - - (I) 

där L = induktansen hos transformatorns se-
kundär 

ro = 2.T f (f = fr ekvensen) 
Ri = rörets inre mctsUr.d. 
R s = sekundärens motstånd 

!t = rörets förstärkningsfaktor 
Vad, som förutom sek undärens effek tiva mot­

stånd vid resonans, vilket beräknas ur likheten 
1.' cu' 

Rr = - R- - - - - - - - - - - - (2) 
< 

bestämmer yärdet på anodk retsens ytt re impe-

dan s, är transformatorns omsättningstal. Gynn­
sammaste värdet på omsättn ingstalet mellan se­
kundären och primären erhålles ur likheten 

N s w L 
N

p 
= R

s
. Rj - - - - - - - - - (3) 

där IV s = sekundärens varvantal 
IV p = primärens » 

L = sekundärens induktan~ i henry 
Rs = • motstånd 

R.j = rörets inre mots tånd 
E n undersökning enligt ovanstående ger vid han­

den. a·t omsättningstalet i en transformator, som 
skall användas fil skärmgallerrör måste va ra litet 
( I : 1 il 2: I ) och att kopplingen mellan pri:när 
oc1. sekundär måste vara fa st. H ärigenom blir åter­
verkan så stor, att man även om primären e j är 
avstämd, dock kan betrak ~a den som en avstämd 
anodk re ts. 

Figuren visar sc1:ematiskt elt skärmgallerrör med 
en avstämbar krets i anodtilledningen. Styrgaller­
kretsen tillföres spänningen V g, vilken. efter att 
hava pass.:rat röret återfinnes förstärkt som V öl 

över den avstämda kretsen. För att kunna beräkna 
graden av förstärkn ing, måste man bl. a. känna 
röre :s kon~tanter , av vilka brantheten S ä r av av­
görande betydelse. S bestämmes ur I:khe:en 

, Ja. I,] 
S = , V~ = V;; - - - - - - - - - (4) 

eller ä r uttryckt i ord lika med den förändring av 
anodströmmen i mA som förorsakas aven viss 
ändring i gallerspänningen, d ividerad med denna 
gallerspänningsändring uttryckt i volt. l mA pr gal­
lervol t brukar o fta betecknas = 1,000 mikl omhos. 
Se vi i tabellen ovan, så har t. ex. :Marcon i 
S 625 en branthet = 0,4 mA/V svarande mot 400 
m:kromhos. Ekva!ionen (4) kan även skrivas 

I . ~ ~ . Vg - - - - - - - - - - 15jl 

Enligt Oh ms lag för växelström erhålles den mot 
V g svaramie växe'spänuingen Va över den avstäm­
da anodkretsen ur likheten 

V. ~ 1" . Y R'~(w-I.---w-;IJ~.'" ~ l" . Z (5) 

där R = den avstämda kretsens ohmska motstllnd 
L _» » » induktans 
C = » » » kapac it et 

tJ) = 2:1 X frekve nsen 
Z = hela u t rycket under rotmärket SOm är 

= kretsens im peda ns. 

A v ekvationen (5) fldmgå r , att V J blir störst 
nar Z när s itt maxltnivärde, alltså, när kretsen L e 
är avstämba r eller ,"id förstärkning av långa vå­
gor. kärmgallerröret lämpar s'g föl jak ligen ut­
mä rkt som mellanfrekvcnsförstä rkare i en super. 

Om vi i ekv. (5) sätta in det ur (4) erhållna 
värdet på I a så erhålles 

Va = S . V •. Z - - - - - - - - - (6) 

F ö rstä rkningen iir emellertid = den över Le er­
hå llna s0111ningen V il d viderad med den gallerkret­
sen tillförda spä nn ingen V g således 

v., 
F- V------- -- --- m 

" In sättes de t i (6) erh ll ll na värdet på V a fll r man 
Va S · vg . Z 

F ~ V~ ~ V
g 

- ~ S . Z - - - (8) 

vilket innebä r, att fö rstärkningen är till s in stor­
lek beroende av brantheten S och yttre impedan­
sen Z. 
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M/ S M i r r a b o o k a. 

F 
ör c:a ett är sedan installerades ä "Mirra­
booka", ett kombinerat last- och passagerare­
fartyg, tillhörande rederiaktiebolaget Trans 

Pacific i Göteborg en rörsändare, aven typ, avsedd 
att ersätta de tidigare å fartyg använda gnistsän­
darna om 2 kw. 

Sändaren är tillver­
kad a v Svenska Radio­
aktiebolaget och ttiver 
ett nytt glädjande bevis 
för att den svenska r3-

diofabrikationen stär sig 
väl j konkurrensen med 
utlandets ledande fir-

full effekt uttages c:a 1,6 kw. varvid inom det nor­
mala väglängdsomrädet erhålles en antennefIekt av 
c:a 500 watt. 

Oscillatorrörets anod matas mcd upptransforme­
rad "äxelström som dessförinnan likriktats med 
tvenne högvakuumlikriktare, en anordning som 

medgiver synnerligen 
stor driftsäkerhet. Sän-

mor. För dem, som äro 
intresserade av saken 
publicera vi ett kom­
plett kopplingsschema 
över sändaren. Den är 
kontinuerligt inställbar 

Fig. J . 

daren är utrustad med 
mellankrets, varigenom 
övertoner, som skulle 
kunna störa på andra 
väglängder försiggåen­
de trafik, i minsta mö j­
liga grad skola utsän­
das samt för att varia­
tioner i al1tennkapacite~ 
ten sä litet som möjligt 
skola återverka på sän­
darens våglängd. 

för alla våglängder mellan 450-<)00 meter. Ge­
nom inkoppling aven enkel tillsats kan den 
även arbeta på våglängder mellan c:a 25-50 

lPeter. Apparaten matas från en 2 kw. gniststa­
tionsomformare, som lämnar so?-periodig växel­
ström av c:a 220 volts spänning. Vid sändning med 

Stationen är utrustad med en e.nrörsmottagare 
med reglerbar återkoppling, ä"en den av Svenska 
Radiobolagets tillverkning. Den har det ganska ena­
stående våglängdsområdet av I 7-20,000 meter och 
dess fullständiga kopplingsschema framgår av 
fig. 2 . 
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Ytterligare en detalj av yikt att påpeka är, att 
Mirrabooka är det första "'enska fartyg, som utrus­
tats med en automatisk alarmapparat för mottag­
ning av nödsignaler. Denna är tillverkad av Mar­

ordning. Denna distans kommer jordens omkrets 
mycket nära. 

23/ 11 r928. Mirrabooka-Parrakoola. Vär "äg­
längd 37 meter. Parrakoola's 36,S. 1/2 effekt Ton. 

conibolaget i England. 
Det torde kunna vara a" intresse, att 

vi publicera nägra uttalanden beträffan­
de anläggningens effektivitet, gjorda ay 
'fartygets förste radiotelegrafist, Thor­
sten Gedda. 

Följande resultat hav. uppnätts: 

29/ 10 1928. Förbindelse Mirrabooka 
-San Francisco Radio California, väg­
längd 37 meter, r /2 effekt, Ton. Natt. 
Vär ljudstyrka i San Francisco 3· 
Mirrabooka befann sig mellan Free­
man tie Australien och Port Said, dist.n-

Positioner: Mirrabooka utanför fran ska kusten, 
__ ._ Parrakoola en dagsresa från Los Ange-

~~1 r~~;:J [~~J les, omkring 350 mil frän Los Angeles. 
r - _ _ __ _ __ _ __ ________ _ , Samtliga nyss nämnda förbindelse r 

! rl~ : -r----:J~ \ j hava avlyssnats med enbart användande 
'.--r:~ l! I , ,- _~ ___ _ .. I I av detektorröret, dock ibland med stor 

.,...' ·t~ - i I 
I t_o.:J "'~ "';1' ~ i 
! +-- f .""" I 
I r, ---------l I ';:: :j I 
, , • I Ij I 
I --'c, H .1 ••• N. . ... - -- -::--- -·-rT--

:...'.:-( ~ ~i~~. 
• m ,,-

Fig. z. 

svårighet. 
Resultaten gi"a vid handen och min 

personliga uppfattning är, att Eder kort­
vågsändare är pä toppen av de sändare. 
som användas av kust- och fartygssta­
tioner ute i världen . Säsom ett exempel 
kan anföras att förbindelsen mellan 

sen uppmättes till omkring 10,500 sjömil, fägelvä­
gen. 

Sydney Radio och vär station ästadkoms 
omedelbart efter de fruktlösa försök, som gjordes 
a" Burnham Radio för att i god ordning avläsa Syd­
ney geografi. Avständet mellan Burnham Radio 
och Mirrabooka angives i den nyss nämnda positio­
nen2 1/1!. 

26/ 10 1928. Förbindelse Mirrabooka-Burnham 
Radio England, min våglängd 37 meter, r /2 effekt, 
Ton. Mörker i början men fullt dagsljus när tele­
gramsändningen var tillända. Mirrabooka's posi­
tion utanför Cape Leeuwin Australien, distansen 
9,000 sjömil. 

21 / 1 I 1928. Förbindelse Mirrabooka-Sydney 
Radio Australien. Vär väglängd 37 meter, r /2 
effekt, Ton. Vår position tvärs Ushant Frankrike. 
Distansen rekord 11,400. Mörker. Tvä te legram 
a,'sändes till Sydney och erhölls synnerligen god 
kvittens pä dem. Förbindelsen 'varade omkring 10 
minuter och korrespondensen avslutades i vanlig 

Dc uppnådda resultaten haya publicerats i vär 
dagliga tidning ombord. 

De stationer i Europa, Amerika, Australien med 
vilka jag haft förbindel se hava uttryckt sin stora 
belåtenhet med vår sändare, dess ton samt signa­
lernas styrka. 

M irrabooka avgär den första veckan i december 
i ballast till Kalifornien för lastning pil Australien 
och hoppas jag att nya goda resultat skola uppnås 
under resan. 

PENTOVOX 
för anslutning till 220 volt likström byggd 
enligt beskrivning i Radio n:r 17 och 18 

Kr. 130:-
komplett med rör. Svar till 

»PENTOVOX» FÖRLAGET RADIO A.::B. 
s. Kungstornet, Stockholm. 



Våglängdstabell 
- \ 

VI8' 

\ 

Elfekt Kw. Fre' l Vig, I Etreltt Kw. I VA I kv .. nll IIngd In'ellll IIngd Frekvens llln~d Etrtlkt Kw. 

Ko mBler I 1 • Ko . makr t I a Xc. meter I I • 

Eiffeltornet .. . Ila 2.6!;(J lt.o 6.b Fredriksstad . .. 1;90 434.8 - o .• HaogO ......... . . . 1,080 277.8 1.0 -
Knwno .... .. ... 150 2,000 10.0 a .• tievilla 1. .... .... 690 434 8 1.0 o .• eailn (Radio 
Hnizen 154 1.9i\O 9.0 5.0 Frankfurt . m Normandie) . 1,080 277.8 - 0.7 
Schewenningen 154 1,950 6.0 2 .• Main ... ... . - , 7(]Q 428 .• 9.0 4.0 Kaisersiautern . 1,080 ~77.8 l.6 -
Angora 165 1,HU6 14.0 6.0 Notodd.en .... .. 709 4~3 - O, Hareelona ..... I,USU t77.8 - O .• 
Norddeich ... .. . 166 1,800 5.0 - Bilbao . ........ .. . 711 422 2.6 l.o :-:orrköping 1.090 t75., O .• O .. 
Bukarest 171 1,7i\O - 1.0 Kattowitz ...... 711 422 - tO.o Dresden .. .. ..... 1,090 175.2 0.7 -
}{adio·Paris ... 171 1,750 - 3.0 ri(~teborg . .... . 720 416 .• l.o U.6 Jakobstad 1,090 ~70.2 - -
Daventry ..... . 187 1,604.8 - 16.0 Grenobie ...... UI 416 - - Ange rs (Radio 
Lahti, Finland 1~7 1,52'='.8 - 20.0 Bern ... ... ... ... 730 411 - 6.0 Anjou) ..... .. .. 1,090 2i'ö 2 - 0.6 
M01'lkwa ......... ;!i17 1,4:<1 22.0 10.0 Reval ............ 7~5 408 - 1.0 Sheifield 1,100 ~72.7 - O .• 
Motal •......... ... 217 1,380 - 30,0 Glasgow ... ...... 740 4Oö .• 4.0 Lo Klagenfurt . ..... 1,100 t7:1.7 - 0.7 
KOnigswuster· Sala mall ca .. o •• • 741 4U5 - 0.0 HudiksvaU ..... . 1,!UO ~72.7 - -

hauflen 240 1,250 60.0 :15.0 Cork .......... .. 750 100 2.8 L. Genua ..... ....... 1,100 t7i!.7 - 1.6 
Konstan tinopel 250 I ,tOO - 5.0 Bilbao ............ 750 400 - O .• Danzig 1,100 t72.7 l.6 0.7 
Rorlen .... . . . .. ... :150 1,200 - - Cadiz ...... """ 750 400 - O.b Ramos ... . ...... . . 1,110 270 .• - 0.6 
Kalundborg ... 26U 1,103.8 15.0 - Hamburg ..... . 76U ~94.7 9.0 4.0 Grenobie 1,132 :165 1.0 -
War/'4Cllau :170 1,111.1 10.0 6.0 Hadio·Toulouse 765 ~9t 8.0 3.0 :\JalooO . .......... 1,150 t60 .• - -
Hilversum " .... 283 1,060 20.0 10.0 Tammerfors .. . 769 39U - l.6 Tonlol1!te PTT 
Odessa . . . . . . . . . ~oo 1,000 - l. , l\lallchester . .. 780 334 .• - L. Pyrenees ..... . 1,1 54 260 1.1 0.6 
Basel ........ . , .. 300 1,000 - 2.6 Stnl.tl!art ...... 790 379.7 - 4.0 Turiu 1,160 töB.6 3.0 -
I.e ningrad ... ... 300 1,000 12.0 5.0 HelsinJ!(ors ... 300 375 - 1.6 Åbo ... :::::: ::: :: 1.171 tö6 L 6 0.6 
Minsk ......... ... 316 950 - L, Madrid 1. .. ...... AOO 370 4.0 l.6 Linz ..... ..... . . .. . 1,180 t54.2 - 0.7 
1111i. . . . . . . . . . . . . 3!2 877 - 2.0 Ber,2'en .. .. ..... 811 307.' - 0.6 Kalmar 1,1 80 t54.' - -
Nishni Novgo- Pari. (RadioLL) 811 307.' - 0.7 Kiel .............. . 1, 180 ~54.öI - 0.7 

rod 349 860 - 1.. Leipzig ..... ... . 820 :165.8 9.0 4.0 H.ffle .. . ........ 1,190 :152.1 0.6 -
Rostov o. Don 366 820 - 4.0 London ..... ... -830 36l.' 8.0 3.0 Ostende ...... .. 1,190 252.l - -
Odense .... -- .. . 371 810 2.6 l.o Bombay .. . ..... . 840 357 .1 - 3.0 :'Il ontpellier 1,190 252.1 l.2 0.5 
Kiew . " ......... 387 775 - l.2 Graz ............ 840 357.l 1.1 0.5 Kassel . ... ....... . 1,190 "52.1 - 0.5 
Geneve 394 760 2.0 O .• Cardiff ........ . BöO 353 - Lo )1 ilnster ........ 1,200 2!;(J - 0.7 
Östersund':::::: 416 720 - - Pari:;. (petit Ps' ":~kilflttlna . .... l ,m 250 0.82 O., 
I.ansanne 441 680 1.6 0.7 r isien) ........ . 860 349 - O .• Toulous6 Ptt ... 1,200 2!;(J - 0.6 
Zflrich ........... 510 088.' - 2.0 Prag .......... .. 873 348 .• - 5.0 Trondhjem ...... 1.200 250 - -
:'Ifaclrid II 5;0 577 1.0 0.5 Rareelona ...... 870 ~44.8 3.6 - ~(lrnberg .. ... 1,240 241.0 3.0 l.6 
Freihnr,2'_ .. ... ... 020 571 - O.b Posen .... .. ... .. . 870 344.8 3 .• 1.5 Kiruna l ,i60 13B 0.6 -
Ljllbljana ..... . 530 066 - 2.6 Huizen ..... .. .. 8RO 340 .• - 2.0 Bordeaux 1.~1l0 2a8 l.6 -
Krakau ......... 530 566 4.0 Lo Köpenhamn ... 890 3ö7 - 3.0 Rtettin ............ 1,2iO .!36.2 - 0.6 
Hamar 530 566 - 0.7 Cartagena ... .. 896 il35 3.0 1.0 Örebro . ........ l ,i70 ~3ti.2 0.5 -
Au~shurg .... .. 035.7 5~0 - 0.5 San Sebastian .. 896 3ö5 l.4 0.5 Bukarest .. .... 1.:182 236 - 0.7~ 
Ru apeat .. .... 540 055.6 7.0 3.0 Nflapel ......... 90U ~~a .• - 1.6 Borlo 1,300 .tOO.8 0.86 -
:'I1il8no 547 549.8 10.0 7.0 Reykjavik ...... 900 333 .• - O .• Schaerbeck.Bel· 
~nnrhwal1 ...... 550 040.6 1.04 0.0 Gleiwitz ........ . 910 3i9.7 4.0 - gien. . ......... 1,305 130 - -
l\Hinchen ..... . 5f,o 535.7 10.0 4.0 Bournemouth ... 92U ~26.1 - 1.5 nll1~å ........ .. .. 1,310 1:19 0.26 -
Ri~a .... .. ..... . 570 5<16.5 6.0 3.0 Breslau .... .... . 930 ~2'2.6 9.0 40 RulAin~borg . .. 1,310 !t9 O., -
Wien I (Ro· [)l1blin ......... 940 ö19.1 - Lo Karh!tad 1,360 !'"lO.6 1.0 0.6 

senhilgel) ... 5RO 517.2 22.0 7.0 P'alun ........ ... . 949. alO • 2.0 1.1 Forez, St. Eti · 
Aalel'l1lnd ...... 58~ . 7 012 0.8 0.6 Marseille .... .. 902 315 - - enne . ........ 1,364 220 - 0.6 
Rrn~sel 590 508.6 - l. 6 ~ew(,88tle ...... 9611 ö12.5 - 1.5 Luxemhurg .. i,380 ~17,4 0.7 0.26 
Trom~ö o. Pora- Algier ..... .... _ .. 965 ~1l 20 - Halmstad I .J90 ~lå.1I 0.62 -

grund ... .... .. 595 ö04 0.66 O., Zagreb (A gram) 91lS ölll - 0.85 Viborg ........ 1,400 :!14.6 - O., 
TlJlflRla 60U 500 O .. 0.l26 Agen ........ ... . 970 309.2 - 0.48 nävle ........... 1,470 J04.1 O., -
1\linAk .......... .. Hoo !;(JO - l,' Relfa~t .. ...... . 980 :111fi.l - L. Kri~tinehamn .. . I, .J.t-IO !U"1.7 0.46 -
T.inknpin2' ... . 6110 5110 - - Björneborg .. . .. . 9HG 304 2.0 - J önköping ... " 1,490 JOl.. O., O.H 
Helsingfors II . 600 0(]Q - O.b Kl1ni~",herg .. . 990 3U3 9.0 4.0 KarlAkrnna 1.53U 196 O .. 0.2 
B"ur~es ......... 600 60U - 0,8 6 Rarl io' Vitus Örn~kl1lrl~vik: : . 1,6OU 187 .6 0.26 -
Aherlieen 600 600 - L. (P.ri.) ..... ... . 993 302 2.0 - NORent lur Selna ... 3,7öU BU.o - O., 
Daventry. Exp. 610 491.8 - 15.0 BratiAlava PlttSlbul'g {KDKAll"I 4.724 63 .• 10.0 -
Rerlin 620 483.' - 4.0 (Pre •• burg) . 1,000 300 l.4 0.6 Radio Luclen Levy 5,000 60.0 - -
Lyon-la·Dona, Varberg .. ...... . 1,010 :!97 0.6 O .• Lyon (PTT) .. ....... 5, 172 öB.o - -

PIT ............ 630 480 1., O .• Liverpool ...... 1,01u :197 - O., Köpenhamn .......... 7,122 42,12 - -
Langenberg 640 468.8 - 25.0 Hannover .. .. .. 1,010 :197 2.0 0.7 Tokio .................. 8,000 37.6 0 - -
OAlo .............. 650 461.6 - L. Valf'ncia ......... 1,020 294.1 - O .• Radio Vltul ......... 8.109 37.0 - -
Barcelona 652 460 2., 1.0 nlirlevalla ...... 1,0<10 294,1 0.12 0.06 Pltt.eburg(KDKAIJJ \ 9,494 3 l. . - 2.0 
Paria PIT ...... 6il5 458 - 0.6 Radi o-Lyon ... 1.030 :l91,S - Lo Scbeneetady(2XA1r 9.554 3 l.' - -
~Iockholm .... .. 680 454.6 1.6 1.0 f-)iinburgb ...... 1,040238,0 - O., Phlllpl (PClJ) ...... 9.554 3 l. . - 7.0 
l\1(\(;1kwa ........ . 667 Mill 5.0 2.0 Köln ..... .... ... 1,{16O 238 4.0 - New York (\tUL) .. . 9.930 30 •• - -
RjukaQ .. ....... 670 448 - O., Limoges ......... 1.071 2RO - O .• Sydney (2ME) ...... lU,523 28.6 - -
Horn .... ........ 652 447.8 - 8.0 '['rollhättan ... 1,080 217,8 1,0' 0 .66 Scheoeclady(2XAE) ll,~f,a 26 .• - 2.0 
"Rrflnn .. .. ........ 680 441.2 - 3.0 ~tavan~er ...... I,USO 277.8 - 0.6 Ohelmllford (riSW 12.500 24.0 - 7.0 
Wilna ........... 690 435 l • 0.6 Revilla 1. ....... . 1,080 277,8 - 1.0 Schenec1ady (2XA.D) 13.205 21.g6 - -

Genwulu Boktryck,d A.·B., Stodtbolm 1929 



SMITH PREMIER 
Modell 60. 

Skrivmaskinen med segmentomskiftning 
och segmentspiral. 0(0 enda skrivma, 
skinen med dessa de moderna skrivmaski­
nens två största uppfinningar. Mindre 
slitage och mindre material förbrukning än 

på. andra maskiner. 
Lättare anslag! Lättare skif-tl Ekonomisk! 

Smith Premier Skrivmaskinsaffär A.-B. 

Tel. 2950. 
Drottninggatan 51 

Stockholm. 

[Jfar [JV'i ännu ingen 

Tel. 94 73. 

BILDRADIO? 
Bygg dA en e fte r miUll rullst. anvisningar 

med 2 blåkopior il Kr. l: 50 porto. 

Vill i bygga en kortvågsapparat eller en 
"S uper"? Rek,tirera då mina offerter t\ 

mottagare fn\ n 3 till 8 rör. 
Mina priser äro ulan. konkurrens , 

trots h ögsta kvalitet . 

F. Erik Andersen, Ki sa 

~ÖRNYA EDER AAS·PRENU. 
o meralion 1929, di reKt från 

Kontoret endast Hr. 8. -

NY A SUPER KONHöGTALARE 

Kr. Kr. 

85: - 85: -

S. G. Brown Ltd hava överträffat sig själva, och 
konstruerat världens bästa och känsligaste konhög, 
talare till konkurrenspris . 

Brown Super Konhögtalare är lika känslig som 
Brown Hornhögtalare och höres utmärkt pll .Jamps. 
mottagare. 

Alla toner frln den hö~sta till den lägsb. fum. 
komma i hittills okänd fyllighet . Om Eder Radio. 
leverantör ej för Brown högtilbre pl lager, vänd 
Eder direkt till oss. 

Browns n~dtr/.l, för Svtrl,~ : 

A.· B. " U G O A" A ~ N 
Regementsgatan 20 M A L M" Telefon 2289 
Env.r sj/d Brown nögbl~r~ lc~n rttum~rAl Inom S d. s.r ~fttr 
mott.".nd~t u vid., d~n {r;Kr vinr dg v.,r. blttrr in d~n n6,t.,l.,rt 

dm h<lr jimfdrlS mtd. 

Vdr prislista RB 12 d 
extra billig 

Radiomateri~1 
och diverse 

Lågtemperaturrör 
tillsändes alla amatörer gratis och 
franco på begäran, liksom tilläggslistan 
RT 28. Lista RB 12 omfattar diverse 
provapparater, udda delar och diverse 
lågttemperaturrör som ej tillhöra vår 
standardmaterial och dä rför utförsäljes 
till synnerligen låga priser, dock under 
full garanti för användbarhet. Ett ut­
märkt tillfälle för alla 

experimenterande amatörer 
att erhålla radiodelar till sällan före­
kommande priser. 

~.~~,~~_~. B R O !.:!:":~ "i 
~~~~~~~~~~~~~~ 



Den moderna radioteknikens 

EPOKGORANDE FRAMSTEG 
ha möjliggjorts genom höjande av anspråken på fullständigt naturtrogen 
återgivning av alla ljud. Vetenskap och industri hava enats om nödvändig~ 
heten av, att framställa kvalitetsalster. Den stora allJpänheten köper en 
radio för att njuta av dess prestationer och känna den stora glädjen över 

;;T BlISTA I ALMAGF.TT 

K" P R A D I O-
APPARAT - BYGGSATS, 
DELAR och TILLBHEÖR 

LIKRIKTARE 
eller 

HÖGTALARE 
sedan Ni inhäm ta t kännedom om 

de kva lite tsprodukter vi kun"" 
erbi "da E de r. 

UINTERNATIONAL" 

i-rörs kortvågsapparal. 

Representant 

RADIO 
LABORATOklUM 

Poal BOll 241. Tol. 41. o •. 

GUT.BORG 1. 

'!j~ /j1ii! HH I 
Ii "I 
~ :~~~~ ..... 

~. ":-_-,.' ,,",.,,--,,, .. -~- '.,~ 

"ELK ON" 
Likriktareeeller 

rö r A.Ba tteri·eJimina tor. 

Oubbehlid.i8 likriktning. Hög 
'·e rkuingSl{rad. Lämnar a am" . 

1 ,000 tiOl. d ri fttid . 

"FARRA D" KOi' ­
Hö GTALA HE 

(CHASSISMODELL) 

med de t olh'er l r iilfade 

bala Dllerad " maSfnl' lRy" le nulI 

-E LK UN" 
likriklartub 

för B·ELlM lNATOI\ 

Er&liller d~ i liing.lcn 
dyr!Ja ra Ukriklarrören . 
Ger ful lkOlnlig duh1.cl . 
Ilidig likriktning. Fri 
frlm stör"nde bru~ . 
Hög verkningsgrnd . 

1::5 milliamp. 

Garanlerftd 
Ii ,OOO timmar ... 

drifttid. 
P".!Isar i rorbA!lnrCJl . 

11.)'1 ut det s\'llg., I ,OOU 
Iimm"r9 g IÖtltrAd ... lik. 
riklnrrö rl" l mot "EII:",, '" 

;; ,000 limmnrs 
likrikt.lrtLl U. 

"I:: L KUN" 
Högkapacilet~· 
konden sa.torer 

gör den likriktll{!l· 
strömmen full. 

komligt ren. 
750-2,000 Il1 fd, 

för Östra Svealand och Norrland 

Handelsfirman S. WITTANDER. Klarabergsgatan 4l. Tel. 1124l. 

ST OCKHOLM 

Gftaudtl Bokttydr.eri A .. S ., Stockholm lm 


